法院揭穿骗局

除违法犯罪根

蛋糕里藏万元现金,隐秘圈套怎么防

公安机关打防并举提醒群众勿做电诈"工具人"

平安特稿

□ 本报记者 张晨

"高价收购闲置银行卡、手机卡""高薪兼职 轻轻松松""兼职采购日结,300元一天""无需抵 押,无需征信,快速放款"……

面对花样百出、防不胜防的诱骗手法,公安 机关呼吁群众提升识骗防骗意识。2024年"全民 反诈在行动"集中宣传月主题为"警惕诈骗新手 法,不做电诈工具人"。各地各部门在全国范围 内组织开展防范电信网络诈骗犯罪进社区、进 农村、进家庭、进学校、进企业宣传活动,增强群 众识骗防骗意识,避免成为电信网络诈骗分子 的"工具人"和"帮凶"。

诈骗手法不断翻新

万元现金做成"鲜花"装进花盒,送给长辈 做生日礼物;在"纪念日"定制蛋糕制造惊喜,内 藏数万元现金……噱头百出的"礼物"背后,有 着什么样的隐秘圈套?

"这是电诈分子的新型洗钱方式。电诈分子 向商家提出定制礼盒等大额消费需求后,以付 款为由得到商家银行卡号,随后将卡号转发给 电诈受害人。"公安部刑事侦查局有关负责人介 绍说,"货款"其实就是电诈案件的赃款,电诈分 子借此实现快速洗钱的目的。

近年来,公安部聚焦人民群众深恶痛绝的 电信网络诈骗犯罪,持续组织开展"云剑""断 卡""断流""拔钉"和打击缅北涉我电信网络诈 骗犯罪等一系列行动,统筹推进打防管控建各 项措施,打击治理工作取得明显成效,电信网络 诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。当前,电诈分 子一方面想方设法逃避公安机关的打击,另一 方面不断翻新诈骗方式和手法,犯罪形势依然

2023年,全国公安机关共立帮助信息网络犯 罪活动、非法利用信息网络案件21.2万起,同比 上升20.4%。电诈手法多种多样,电诈"工具人"也 种类繁多。

何为电诈"工具人"?

"这是对帮助电诈团伙实施违法犯罪行为 的相关人员的统称。电信网络诈骗各环节都需 要'工具人',有供卡类、金融支付工具类、转移 案款类、提供通信技术支持类等不同类型的'工 具人'。"公安部刑事侦查局有关负责人介绍说, 根据法律规定,如果"工具人"具有犯罪的故意。 过失,则构成帮助信息网络犯罪活动罪、诈骗罪

据公安部刑侦局有关负责人梳理,在电诈 入多个层级的他人银行账户中,隐蔽诈骗钱款 来源,逃避公安机关追查。境外电诈分子通常远 程操控境内的手机等设备拨打诈骗电话,冒充 境内号码。电诈分子还使用他人互联网账号,或 冒用身份向亲友骗钱,或用来发布违规广告、推 广引流信息。为完成上述违法犯罪行为,电诈分 子大肆收购、获取"两卡"和个人信息,发展"跑 分"洗钱、推广引流等网络"黑灰产",利用多种 手段利诱蒙骗群众成为电诈"工具人"。

类型多样涉及面广

"工资日结!薪资300元一天!美妆商场采购 兼职招聘!"近日,浙江宁波的大学生小美(化 名)在网络上看到一则招聘广告。小美联系广告 发布者应聘,对方告诉小美:采购款会事先打到 她的银行账户,她去银行取现后按要求到商场 采购,全程有工作人员带教,她只需要配合。

然而,待小美把打到自己银行账户的15万 元取现并交给"工作人员"后,对方以"今日缺





货"为由让她回去等通知,随后 就音信全无。小美领到了1500元的报酬,但也等 来了警察。她这才知道,取出的15万元都是电诈

老年人也是电信网络诈骗犯罪团伙的目标 群体。据统计,2023年,电信网络诈骗受害者的平 均年龄为37岁,18岁至40岁的占比为62.1%,41岁 至65岁的占比为33.1%。

"您好,本基金由国务院扶贫办进行发放, 全程无须缴纳任何费用……"今年2月,年逾60 岁的刘某收到这样一条短信。刘某根据短信链 工作人员,刘某被确定为帮扶对象。之后,对方 称要将刘某包装成"入不敷出"的样子,需要大 量的银行流水以及最终清零的账户作为申请 项。刘某在对方要求下先后将收到的多笔汇款 汇到指定账户。很快,他的账户显示被冻结。当 民警找上门时,他才如梦方醒。

在公安部6月25日公布的十大高发电信网络 诈骗类型中,冒充公检法及政府机关类诈骗手法 位列其中。刷单返利、虚假网络投资理财、虚假购 物服务、冒充电商物流客服、虚假征信等10种常 见的电信网络诈骗类型发案占比近88.4%。

值得注意的是,十大高发电信网络诈骗类 型中,刷单返利类诈骗是发案量最大和造成损 失最多的诈骗类型,虚假网络投资理财类诈骗 的个案损失金额最大,虚假购物服务类诈骗发 案量明显上升,已位居第三位。

增强识骗防骗意识

除了"帮扶款"外,贷款也会成为诱饵。"马

无需抵押,无需征 信……"冒充金融机构工作人 员的电诈分子会假装操作贷款流程,随 后称贷款者"银行流水太低",需进行"银行流水 包装"。其实,贷款者的银行账户将被用于电诈

虚假贷款类诈骗也是公安部公布的十大高 发电信网络诈骗类型之一。诈骗分子通过网站、 电话、短信、社交平台等渠道发布"低息贷款 "快速到账"等信息,诱骗受害人前往咨询,后冒 充银行、金融公司工作人员联系受害人,谎称可 以"无抵押""免征信""快速放贷"等,引诱受害 人下载虚假贷款App或登录虚假网站,再以收取 "手续费""保证金""代办费"等为由,诱骗受害 人转账汇款。电诈分子还常以"刷流水验资"为 由,诱骗受害人将其银行卡寄出,用于转移涉案 资金。

2023年以来,各地各部门全力推进打防管控 建各项措施,打击治理工作取得明显成效。公安 部刑侦局有关负责人介绍说,截至今年5月,全 国共破获电信网络诈骗案件54.3万起,抓获一大 批违法犯罪嫌疑人。打击缅北涉我电信网络诈 骗犯罪取得历史性成就,4.9万名中国籍犯罪嫌 疑人被移交我方,全国电信网络诈骗发案数和 损失金额均下降30%,电信网络诈骗犯罪上升势 头得到有效遏制。特别是缅北果敢"四大家族" 犯罪集团遭到毁灭性打击,一大批境外诈骗窝 点被成功铲除。

此外,国家 反诈中心联合外交部 领事保护中心和教育部留 学服务中心制作推出《海外防范 电信网络诈骗宣传手册》,有重点、 有针对性地揭骗术、解案例、讲防范、发 提示、出工具,进一步增强海外中国公民识 骗防骗的意识。

图① 近日,甘肃省肃南县公安局"双语"反 诈宣传小组深入辖区各牧业点开展预防电信网 络诈骗宣传。

本报诵讯员 李志鹏 摄 图② 近日,安徽省含山县公安局花山派出

所组织民警进社区,为老年人普及防范电信网

本报通讯员 冯善军 摄 图③ 近日,上海市公安局崇明分局城桥派

出所民警来到辖区田间地头,向正在劳作的农 户开展防范电信网络诈骗宣传。

本报诵讯员 沈群 摄 制图/高岳

□ 本报记者 张昊

近年来,随着社会生活的网络化,传销犯 罪借助网络渠道,出现了一些欺骗性、隐蔽性 更强的"变种",呈现蔓延速度更快、涉及人员 更多、波及地域更广、涉案金额更大等趋势, 严重扰乱市场经济秩序,破坏社会诚信体系, 损害群众切身利益。

网络慈善、投资高收益电影票房、"改运" 大师网络课程……近日,最高人民法院、国家 市场监督管理总局联合发布依法惩治网络传 销犯罪典型案例,介绍了传销犯罪借网络渠 道蔓延时所使用的新"马甲"。

网络传销出现哪些新特点?如何撕破网 络传销的"马甲"?如何做好网络传销案件的 诉源治理工作?《法治日报》记者就此采访了 两位典型案例的承办法官。

"马甲"不断翻新

打着"爱心慈善"等幌子,利用互联网的 跨地域性大肆组织网络传销,以筹集"善款" 等名义非法敛财;

以投资智能充电桩为名,将组织、领导传 销活动置于企业经营活动中,线上线下同步 推进传销犯罪活动;

假借高收益电影票房投资项目,依托注 册网站和手机App客户端,设置影视投资传

以区块链、虚拟货币等新技术概念作伪 装,实施跨境网络传销;

假借"弘扬伏羲文化"创立"万某合"网络 平台,采用线上线下相结合的公司化运营模 式,利用封建迷信蛊惑他人参与传销……

最高法发布的典型案例中,介绍了多款 网络传销新"马甲"。

"网络传销犯罪的'马甲',既有以往常见 的骗术,又有以新业态、新模式为噱头的骗 术。"山东省德州市齐河县人民法院审判委员 会委员、刑事审判庭庭长赵桂杰说。

在赵桂杰承办的案件中,被告人李某假 借高收益电影票房投资项目"马甲",从事网

该案中,2021年8月,被告人李某经他人 介绍下载了一款"某某影视"App。这款App里

都是新近热播或即将开播的影视作品,并称参与者可以投资这些作品,在电 影开播后获得高额票房分成。

参与此项"投资"的具体方式是在"某某影视"App上交纳入会费,获得 返利方式是按会员投资金额和发展会员数量形成层级,直接或间接以发展 会员数量作为计酬返利的依据。

"本案中,高额返利与'某某影视'App上展示的作品票房并无关系,实 质上是通过'拉人头'方式进行传销犯罪。"赵桂杰向记者分析了这种网络传

赵桂杰说,李某在明知这种模式的情况下,仍通过微信、熟人间宣 传等方式推广"某某影视"App并吸收会员。2021年10月,李某还被任命 为"某某影视"山东区域总经理。2021年11月,"某某影视"App关闭,会员 无法登录提现。李某已发展下线2152人,层级达8级,涉案金额380万余 元,获利2万余元。

"网络传销会借助网购、团购、虚拟货币等新业态、新模式吸引参与人。" 赵桂杰说,近年来,网络传销骗局"马甲"不断翻新。

"国家坚持严厉打击、治理传销犯罪以及深入开展普法工作,群众 对纯'拉人头'模式传销的危害有了更加深刻的认识,传销犯罪开始向 网络蔓延。"江苏省无锡市滨湖区人民法院刑事审判庭副庭长严子 浩说。

"网络传销案件中,犯罪分子为隐蔽自己,会创建一个App或网络平台 专门用于犯罪活动。'投资名画'的网络传销骗局也与此相似。"严子浩告诉 记者,从事网络传销的犯罪分子搜罗一些名画交易信息放到制作好的网站 或App上, 蛊惑参与者付费购买一定"份额", 再通过拉更多人参与购买其持 有的"份额"获得返利。

"此类网络传销中,参与者看似在交易名画,其实与名画本身没有联系, 参与者是通过'拉人头'建立层级获利。"严子浩说。

谨防"洗脑"蛊惑

"网络传销犯罪呈现出'线上线下相结合'的特征,获利形式变得更加多 样。"结合办理的一起利用封建迷信蛊惑他人参加网络传销的典型案例,严

"这是一起'精神传销'类型犯罪案件。"严子浩说,被告人杨某等人从 2020年起假借"弘扬伏羲文化"创立"万某合"网络平台,先后发展罗某、晏某 等骨干成员,采用公司化运营模式,对外销售"中华姓名学""即刻旺运""中 华风水学"等课程。"万某合"网络平台将参与人按照不同交费额度设置多个 级别,根据级别获取不同额度返利。 为达到精神控制的目的,被告人组织了线下授课。杨某被打造成"庚天

缘大师",配备4名"护法天使",杨某称可改运势,助人逢凶化吉、时运发达, 不断对参与人"洗脑", 蛊惑参与人购买课程并发展下线。 严子浩说,被告人通过网络传播课程精准"筛选"并"锁定"参与者,犯罪

对象由"熟人滴灌"转向"大水漫灌"。

"'精神传销'类型案件中,在被告人'洗脑'蛊惑之下,一些参与者不但 发展下线,还会主动给予组织者钱财,危害巨大。"严子浩说。

注重释法说理

网络传销犯罪穿上新业态、新模式"马甲",犯罪媒介由"实体商品"向 "虚拟商品"转变,如何快速识破这些骗局?

"此类案件有一个共同点,传销活动中无论兜售'实体商品'还是'虚拟 商品',参与者都并不是想要所谓的'商品',更多的是想'拉人头'获得返 利。"严子浩说,识别网络传销活动的关键是抓住设置入门费和层级、"拉人 头"发展下线、骗取钱财等传销的典型特征。

"群众遇到承诺高额返利的情况就要加倍小心,所谓的'不劳而获'、高 额利益等往往都是骗局,不能被其蛊惑。"赵桂杰说。

网络传销犯罪严重扰乱市场经济秩序,严重破坏社会诚信体系,严重损 害群众切身利益,如何进行治理?

赵桂杰说,人民法院充分发挥司法审判的职能作用,对组织、领导网络 传销犯罪活动次数多、主观恶性深、情节严重的骨干成员,坚持"刑""罚"并 举予以严惩。同时,人民法院综合考虑网络传销犯罪人员的主客观情节,用 足用好法律和政策,对层级较低、主观恶性较小、获利较少的被告人,依法从 宽处罚,充分实现教育、感化、挽救目的。

"人民法院在裁判过程中注重释法说理,通过揭开被告人实施传销活动 的骗局,深刻揭露传销组织骗财的实质,进一步提高广大人民群众识别、防 范、抵制传销的意识和能力。"赵桂杰说,此外,基层人民法院工作人员深入 群众、商户加强日常普法宣传,针对网络传销犯罪手法以案说法、剖析讲解, 增强群众的防范意识和能力。

"网络传销要'打早''打小'。"对于网络传销的治理,严子浩建议道,要 立足网络传销违法犯罪的新特点、新变化、新情况,在铲除违法犯罪根基上 持续发力,坚决斩断网络传销的犯罪链、利益链、生态链,积极构建网上网下 协同防治新格局,守护好人民群众的"钱袋子"。

从一朵牡丹花到产业链的"美丽蝶变"

菏泽为特色产业注入法治"新动能"

□ 本报记者 姜东良 梁平妮 □ 本报通讯员 李 晶

一朵牡丹,一件汉服,一幅工笔画……在山 东省菏泽市,蓬勃发展的地方特色产业正在成为 推动当地群众增收、助力乡村振兴的"新引擎"。

近年来,菏泽市政法机关聚焦建设一流法治 化营商环境,围绕服务保障特色产业发展,通过 强化法治保障、搭建服务平台、提供精准法律服 务等一系列切实有效举措,汇聚起推动特色产业 高质量发展的法治力量。

强化法治保障

4月2日,菏泽市牡丹区人民法院牡丹法庭员 额法官李晗将巡回法庭"搬"进牡丹花棚,现场审 理了一起涉花木公司租赁合同纠纷案件,并邀请 花农旁听,现场以案释法。

这是牡丹区法院护航牡丹产业发展的一个 缩影。该院坚持能动履职,优化涉企案件诉讼服 务流程,开辟涉牡丹产业企业"绿色通道",在办 理过程中实现涉企案件"优先受理、优先立案、优 先送达、优先调解、优先审理、优先执行",全力护

航牡丹产业健康发展。 牡丹之于菏泽,不仅仅是一张名片。菏泽市 以牡丹为媒,深度挖掘牡丹特色资源禀赋,构建 种苗繁育、花卉培植、精深加工和文化旅游等产 业集群,实现了从"一朵牡丹花"到整个牡丹产业 链的"美丽蝶变"。

产业发展推进到哪里,法治保障就跟进到哪 里。菏泽市委政法委配套出台相关文件,细化优 化实化依法保护和服务产业发展的各项举措;发 挥执法司法监督优势,完善多元化常态化监督体 系,与检察机关开展执法监督与法律监督"两个监 督"衔接工作;充分发挥考核评价的"指挥棒"作用, 将营创法治营商环境工作纳入平安建设评价考核 体系。司法行政机关联合纪检监察机关对行政败 诉案件开展倒查,发现并责令改正相关问题。

搭建服务平台

汉服经济的火热,也让有着全国最大的演出 服、汉服生产基地的曹县火爆"出圈"。曹县汉服 产业形成了一条集原创研发、设计制作、裁剪打 版、绣花印花、辅料辅具、展演展示、网络营销等 环节的完整产业链。截至目前,曹县拥有汉服上 下游企业2473家、汉服从业者接近10万人,拥有 176个"淘宝村"、21个"淘宝镇"。

电商产业发展日新月异,与之相关的纠纷也随 之增多。对此,曹县人民法院在曹县e裳小镇、大集 镇、安蔡楼镇等36个电商行业集中区域设立了7处电 商护航服务站,提供纠纷调解、法律咨询、普法宣传

等"量身定制"的司法服务;严惩垄断经营、欺行霸 市、网络诈骗、扰乱融资市场的"套路贷"等犯罪行 为, 纾解电商企业融资难困境; 针对涉演出服装, 汉 服等的案件,通过"样板式"庭审、"示范性"裁判,引 导电商交易中潜在的批量案件得到高效处理;成立 知识产权司法服务中心,通过发挥该中心的前沿阵 地作用,推动多方联动,为企业创新发展、科技自立 自强提供务实有效的司法服务。

针对辖区内有4个牡丹园、各类牡丹产业公 司120余家、衍生出全产业链的实际情况,牡丹区 法院分类施策,精准把握牡丹产业特点,挂牌成 立环境资源法庭;同时,围绕牡丹、芍药等特色产 业发展,在尧舜牡丹园、国花牡丹园分别设立 "菏"法护企工作站,在中国牡丹园设立"诉讼服 务站",派驻法官工作室,拓展司法服务领域,全 面满足牡丹产业发展司法需求。

提供精准服务

3月6日,曹县法院党组成员、副院长刘启玲,副 院长徐姗带领干警走进汉服企业,主动对接企业 "把脉问诊",帮助解决生产经营中遇到的法律问 题。活动中,法院干警以"汉服版式是否受著作权法 保护""仿款是否侵害著作权""汉服经营中潜在的 不正当竞争行为"等问题为切入点,与企业负责人 互动交流,详细了解产业发展的基本情况、面临的

挑战困难和司法需求。同时,结合司法案例,深入 讲解分析了汉服等服装的知识产权保护问题,对 企业经营发展中涉及的合同签订、履行、纠纷处 理以及可能存在的法律风险点提出了意见建议。 为特色产业提供精准法律服务,让产业发展

的法治成色更足。曹县法院常态化开展"法官驻 企助企"司法服务活动,分门别类举办普法宣传 讲座,邀请电商企业、个体工商户旁听庭审,并及 时出台应对措施和司法建议。曹县司法局深入推 进"产业链+法律服务",重点围绕演出服和汉服 产业链等,精准供给涉企法律服务,开展多形式 "法治体检"。

农忙时耕地、农闲时作画。依托"工笔牡丹 画"这块金字招牌,巨野县2万余名画工笔牡丹画 的农民画师们绘出致富路。巨野县人民法院紧跟 工笔画特色产业发展步伐,遍访群众司法需求, 优化工笔画产业各类群体的诉讼体验,用法治之 力绘制乡村振兴好"枫"景,并通过举办专题讲 座、巡回审判、旁听庭审、发出司法建议等形式, 助力辖区特色及支柱经济产业企业增强规范经 营、防控风险的意识和能力。

"特色是优势也是潜力,全市政法机关将持续 提供更细更实更有效的服务,为做好特色产业这篇 文章注人法治'新动能',助力特色产业行稳致远。" 菏泽市委政法委分管日常工作的副书记陈衍山说。